



■ 张晓明

谁来导演 城市未来

今年三月出版的《文化产业蓝皮书》，对于“十六大”以来文化产业的发展有这么一个评价：从“十六大”到“十七大”，我国文化产业的发展正在从“体制性松绑”、“政策性推动”阶段走向一个新的依赖于支撑潜力的新阶段。“十七大”以后，在文化体制改革试点结束并向全国推开的过程中，在各种文化政策不断完善的情况下，以前那种“体制性松绑”、“政策性推动”的产业发展形式，越来越转向市场占主导作用。

所以未来，应该更好地向经济体制改革的成功经验学习，向国有企业改革的成熟做法学习，站在新的历史起点上，去看待下一个阶段的文化产业的发展。

一个不容忽视的发展命题

“文化产业”是在历史发展过程中产生出来的概念，这个过程里面有两个简单的公式，一个是“经济文化化”，还有一个就是“文化经济化”。经济的发展就是产业走向文化，文化不断与产业部门结合，最后出现了“文化产业”。

甚至在文化产业这个概念出现之后，又出现了一系列次生的、衍生的或者是发展的概念，比如说创意产业、数字内容产业、文化创意产业等等。这些争论大多是建立在比较抽象的概念之争的基础之上，有必要但又很不充分。因为经济发展阶段性与文化产业发展不平衡的规律，所以从实际角度，只有认识到文化产业是一个历史现象，和不同的历史发展阶段有不同的关系，才能找到一种比较实际地、因地制宜地看待和解决我们所处的这个地区如何制定文化发展战略的问题。

在国民经济统计指标里面，有一次产业、二次产业、三次产业的划分。目前，我国处在二次产业为主导这么一个发展阶段上，从以二次产业为主导的阶段向三次产业为主导的阶段发展，这是本次经济结构调整和提升的最基本的特征。

西方人在上世纪最后20年提出进入“以知识经济为基础的阶段”，之所以提出这个观念，首先是经济合作发展组

织作了一系列的调查，发现整个西方发达国家，特别是经济合作发展组织24个国家里，服务业基本上都是以知识为基础的服务业，在他们的国民经济中，70%-80%是服务业，而这其中70%-80%以上都是以知识为基础的劳动。

通过研究西方对于知识经济的判断，我们发觉信息技术的关键不在于硬件，而在于软件；不在于载体，而在于内容；不在于传输手段，而在于传输内容。根据一系列研究，我们当时提出了一个新的判断：“知识经济就是高技术与高文化的联姻”。知识经济必然走向文化经济，知识经济最终启动了新一轮文化产业的发展热潮。

城市的新文化苦旅

文化发展和经济发展对应也有不同的发展阶段，不同的发展阶段上，文化的发展形态是不一样的，要求也是不一样。

在过去很长一段时间里，文化只是少部分人创造，供少部分人消费和欣赏的奢侈品。工业文明把人从农民变成工人，文化消费需求随着工业文明的觉醒而觉醒。这个阶段出现了商业文化。“精英文化”的时候，少部分人创造文化，供少部分人消费收藏。到了这个阶段，一部分人创作文化，通过市场环节，然后有大量的人进行消费和收藏。

市场的环节就是商业文化的环节。原创的人和消费的人之间只是多出了一个市场经济环节。《百科全书派》之所以能在近代哲学史上起到这么重大的作用，根本的原因就是，一个法国商人穷尽一生打造了遍及欧洲的商业行销网络。

再接下来，“和以服务业为基础的经济发展阶段相适应的文化”出现，从“商业文化”走向了“文化产业”，一个重要理由是，在这个阶段上出现了美国好莱坞这样典型的文化产业模式。文化产业理论家们把这个阶段叫作专业公司阶段，因为在这个阶段，美国好莱坞出现了大型的文化产业公司，大的电影制片厂，他们主导全球的文化产业市场，形成了像美国福特公司汽车生产线一样，大规模工业化复制的生产线，美国好莱

坞只有5家大型的电影公司，从上端剧本的制作，到下端的媒体的制作，他们生产的电影和福特生产汽车一样，福特的汽车是5分钟下线一车，他们生产的电影，是需要一年要生产多少英尺，他们以胶带的长度来计算公司的产量。这个时候我们说它是形成了一种以分散化的资源配置加上大型的产业集团、大型专业化公司，以这个为特点的文化产业发展阶段。

文化产业主要的核心主体就是现代传媒，而主要是广播、电影、电视这一套现代播放式传媒，现在到了知识经济到来之后，这一套媒体已经有一个根本化的变化，出现了数字化技术，用西方人、欧洲人的话讲，数字化技术是推动了现代社会三大媒体的全面融合。

这其实是文化产业的第一个形式，再往下就是知识经济的发展阶段。在知识经济的发展阶段上，经历了从“文化产业”走向“内容产业”。数字技术实际上使三大媒体能够在技术平台上统一起来，这时候就出现了“内容为王”的说法，所以说整个的文化产业，在手段和内容的区分意义上，手段变得不重要，内容变得更重要。进入一个文化经济的发展阶段，内容产业出现了进一步的升级，或者是进一步的进化。现在最时尚的词就是“创意产业”。

“创意产业”是在内容产业基础之上，进一步发展的产物。文化产业和其他的产业相互融合，文化产业越来越表现出生产者服务业的特点，“创意产业”尤其带有生产者服务业的特点，文化产业越来越成为国民经济其他各个部门这种中间投入的环节。传统的产业在文化的投入作用下，文化作为中间产品投入之下，越来越提升了或者是提高了文化的附加值。也就是说国民经济从整体上来讲，出现了一个向高文化附加值发展的趋势。

到了这个阶段，国民经济从总体上转向了一种文化经济的形态，所谓创意无所不在，无人不能创意。以前我们说以民族国家为主体，这是国家综合实力竞争，实际上到了这个阶段，民族、国家作为全球文化竞争主要载体的作用在



下降，城市和地区在上升，特别是一些有特色的文化城市中，形成了叫“创意阶层”或者是“创意集群”，这样一些创意集群开始在全球竞争中起到主导作用，比如北京的“798”、宋庄……创意集群以及具有创新精神的城市和地区开始成为全球竞争的主体。

在比较中跨越

目前，新一轮全球文化经济地位格局已经形成，其特点为：形成了全球性的结构分工，三层结构，要进入文化经济的国家是一批发达国家，工业发达国家已经进入后工业的发达国家，拥有全球主要的先进的传媒技术和文化产业的产业资源，他们处在文化产业发展的全球链中的高端位置。工业化的国家是发展中国家，还有一些国家处于底层的前工业阶段。工业化的国家，承接了全球不光是物质产品制造的主要的职能，甚至承担了全球文化产业的制造的主要职能。像中国，不光是工业品的全球制造中心，早已经成为全球文化产品的制造中心，这就说明中国在全球文化产业的发展分工体系中，已经占领了制造业的位置。

还要看到的是，优势国家通过输出文化产品、输出文化品牌、通过控制全球文化产业和通过控制全球制造业的品牌资源，在全球范围内获取了“多重文化经济利益”。通过向发展中国家出口大片、出口音乐，实际上出口更多的品牌资源，是整个符号的来源，这在日用消费品生活领域占据的符号空间是非常客观的。

全球文化产业分工布局不平衡，主要的创意阶层集中出现在一些发达地区，特别是发达国家的中心城市，比如英国伦敦、日本东京、韩国首尔，这样一些具备全球竞争力的大城市。而我们国家目前处在经济学上讲的“工业化的中后期”阶段，文化产业存在巨大的战略性短缺，文化资源丰厚，产业资源不足，消费市场发展非常快，存在重大的不对称问题，这是我们当前的总体状况。

从文化产业的历史发展逻辑看，我们现在正处在传统的、第一次文化产业

图/本刊记者王军



发展的阶段上，我们西部地区还需要有国家财政去补贴，公共文化服务体系还是处在一个打基础、补一些历史欠账的阶段。

在东部地区我们适当的超前发展，这些年从上海、北京、深圳，出现了发展文化创意产业的新的势头。这些区域确实已经具备了向“内容产业”和“创意产业”发展接轨国际最前沿的发展趋势，我们就鼓励它升级，鼓励它往国际上前沿的趋势发展，把大规模复制的产业化功能向中部地区和西部地区转移，形成了全国配套的局面。东部地区的适度超前发展，对中国的文化产业尽快地融入全球文化产业的大潮会有一些积极的作用，等于搭建了一个台阶。

要制定策略，比如说利用资本市场的杠杆，中国有巨大的市场，可以以空间换时间，缩短产业升级的速度，实现跨越式的发展。

青岛具有先期发展天赋

现在我们国家有三大板块：东部、中部、西部，目前发展的差别其实非常大，大概在10倍左右。东部地区已经出现了文化资本集中度过高，投资效益下

降的趋势，说明东部地区已经开始出现了文化资本输出的迹象，而西部地区拥有大量资源，却非常缺乏资本。

对于青岛文化产业或者是文化发展的规划，首先需要研究青岛在全国文化产业发展格局中的位置和发展阶段。在我看来，青岛目前人均GDP和北京基本持平，而青岛又处在改革开放的前沿地带，又是沿海城市，在近代又有很丰富的文化资源，应该对青岛的文化或者是经济社会文化的发展，转型、升级，应该提出一些新的要求。

我们是不是可以提出从文化产业向文化经济发展？如果从消费角度看，青岛的文化消费应该是非常有吸引力的。听说青岛的婚庆行业发展非常之快，算不算文化产业？我觉得完全应该算。青岛既可以是一个很好的生产文化产品的地方，更可以是一个一流的供人们消费文化产品的地方。

对文化产业是不是也可以这么讲，要从消费者服务业要走向生产者服务业，也就是说即使是文化产业本身也要从单纯的服务于最终消费的文化产业，走向既服务于最终消费也服务于生产消费，把文化产业和传统产业打通。

青岛是传统制造业很发达的地区，是“品牌之城”，实际上文化品牌也是文化产业的一个很重要的方面，其实创意产业讲的最多的是设计业，而设计业正好是文化产业和传统产业联接的环节，只有通过设计业才可以把文化产业变成其他产业部门的灵魂。

所以发展文化产业的眼光是不是要超越目前政府主管的文化领域，转向更广泛的社会经济进步和其他经济部门的升级？在制订文化产业发展战略的时候，多思考能为传统产业提供什么样的服务？

我们也可以适应一个最新发展趋势，看一看是不是能够有一定的政策来推动从“文化消费者”走向“生产消费者”。在这样一个现代化的气息这么浓厚的城市里，我们肯定应该关注20、30岁年轻一代的文化消费者，他们不仅是文化消费者，更在积极参与文化创造。对于这样的发展趋势，我们也要加以关注，下一代可能对我们的社会产生什么样的作用，这是很重要的问题。

青岛是不是可以提出一个口号“走向第二次文化产业”，就是传统的文化产业我们要超越，“十七大”之后我们要走向新的文化产业的形态，要把青岛变成面向未来、导演未来的城市。青岛在山东的发展，在全国的发展中，带有一种导演的含义，新的事物要在这个地方产生出来，要在这个地方发酵，要在这个地方传播出去，别的地方要以这个地方的发展为榜样，我觉得这样才真正符合青岛这个城市在上世纪20、30年代以来已经形成的文化的特征。所以青岛是一个中国现代化过程中一个非常典型的最前沿的城市，我觉得这样的新的发展，才可以符合历史的发展定位。■

张晓明，中国社会科学院文化研究中心副主任，《文化蓝皮书：中国文化产业发展报告》主编，中宣部《文化体制改革总体方案》和《十一五时期文化发展纲要》起草小组专家组成员。国家动漫产业基本战略研究组组长，荣获2007年度文化产业年度十大人物。

本文由本刊记者张韶天据张晓明的报告《认识经济文化发展的不平衡规律，科学制定文化发展战略》整理

青岛逐鹿文化新经济

□ 本刊记者 张韶天

争夺境内奥运火炬首传城市，志在必得的三亚终于力挫众城，拔得头筹。虽然“祥云”在三亚的全部时间加起来不过就是短短一天，但三亚的城市经营者依然兴致盎然地宣称“三亚城市营销大获全胜”。

在600个角逐奥运火炬传递城市的名单中，青岛比许多城市幸运。“北京奥运、携手青岛”，奥运协办城市的特殊身份，赋予青岛一个“既是机遇又是挑战的历史性时机”。在奥运会和残奥会搭建的世界平台上，青岛至少有32天的时间，完全暴露在世界媒体的闪光灯下。城市和城市中的人，形象气质、性格内涵、价值观念，在家门大开之后，无从遮掩地受人阅览。

对城市而言，最好的营销手腕是得到一个大活动，然后用它的“文化能耐”拿人。先认识、再了解，然后就有了创

造无限可能的机会。

据权威机构专家预测，“奥帆赛的拉动，将使青岛市文化水平以年均3.3%的加速度逐年提升，2008年城市文化综合指数预期达到124.31，是2004年的1.37倍。文化产业经济产值将达到139.19亿元，文化产业增加值/GDP将达到6.4%。”

借势奥运，这个城市一直“致力于”、“力图打造”和“期望展示”的“文化能耐”是什么？

经久不忘的是“魂”而非“形”

一个文化不发达的城市，犹如一个没有灵魂的人，就像一个没有血脉传承的民族，缺乏生生不息的根。

党的十六大对文化“发展和繁荣”的说法，在十七大的时候被明确强调规划为“文化大发展大繁荣”。伴随《国家“十一五”时期文化发展规划纲要》



图 / 本刊记者王军

策划前言

“就是再活100年，也看不到这样精美绝伦的演出。”这是一位坐着轮椅参加完开幕式的美国老太太发出的感慨。许多人通过电视镜头看到，她述说时含着热泪。据说，这位老人曾前后参加了许多次的奥运开幕式。

其实谁都明白，产生巨大震撼的核心力量，是中国文化的彰显，是中国正在凸现的软实力的彰显。

诚如一家国外知名媒体的代表性评述所说，奥运会对提升中国软实力的意义不容置疑。世界给中国16天，中国给世界五千年。源远流长的中国历史文化，成为奥运开幕式上的重头戏，不仅是历史悠久的奥林匹克与源远流长的中华文明的一次伟大握手，更是世界文化与中国文化的一次雄伟交汇。

面对潮水般的赞誉，油然而生的自豪感是必然的，但此刻更需冷静和理性。要看到，来自国外的掌声，大都出自对中国传统文化与艺术的崇敬，而在代表软实力的品牌城市、品牌企业、品牌产业、品牌服务等文化产业发展中，我们仅是刚刚起步。换句话说，相对先进国家和城市的文化经济化、市场化和商业化步伐，我们显然不能盲目乐观。

有必要说得重些。在一个早已渗透于社会、经济各个领域的文化产业时代，中国的崛起和民族的复兴，一定是以文化为核心的软实力的崛起与复兴，即使是看似生硬的中国制造，也应充分蕴含和表现中国的文化元素。

而当党的十七大首次从国家层面提出提升文化软实力，当这届奥运会向世界承诺并兑现的“人文奥运”成为一次难得契机，相信中国在这方面的跨越其实已为期不远，特别在文化品牌城市上的跨越将会更加迅捷，毕竟像北京、上海、南京、广州，甚至青岛等众多城市，均有这样的底蕴与能力。

放眼望去，早在深层思考并努力实践的中国城市不在少数，其中既有吃了40多年“冰雪饭”的哈尔滨，也有靠“风筝节”名声大噪的潍坊，更有像无锡、苏州等靠传承形成的“四千四万”文化精神，并由此创造了令世界称道的“苏南经济模式”……

而近距离审视滨海之城的青岛，世人同样会对她充满信心。尽管她的文化历史不能用仰望形容，但其能够输出和辐射的文化精神价值不可小视。这里记录有中国近代历史的一段抗争辉煌，这里有值得向世界推介的中国品牌，这里崛起了未来的中国帆船之都，这里还是通向世界的重要商业桥梁。

或许大家已经意识到，在文化经济已成为世界经济发展的总趋势下，21世纪的成功城市，将是文化的城市，而文化城市的成功，首先在于城市品牌的建立与文化竞争力的提升。当然，在这方面的纽约、巴黎、法兰克福、伦敦、布拉格等全球文化重镇，都是值得中国城市学习和追赶的榜样。

此时此刻，不妨听听著名文化学者余秋雨的忠告，不能满眼都是文化，却没有触碰到灵魂。提升文化软实力，是时世所需。

今天，该是由文化导演城市未来的时候了……